

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**8 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 2470**

**27-02-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖല**

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
ശ്രീമതി ശാന്തകുമാരി കെ.		ശ്രീ പി. രാജീവ് (നിയമം, വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പ് മന്ത്രി)	
(എ)	കാലാനുസൃതമായ മാറ്റങ്ങൾക്ക് വിധേയമാക്കി പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കുമോ?	(എ)	<p>കാലാനുസൃതമായ മാറ്റങ്ങൾക്ക് വിധേയമാക്കി പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി വിവിധ മേഖലകളിൽ ചുവടെ പറയുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.</p> <p>പരമ്പരാഗത ശിൽപ്പികൾ വിവിധയിനം തടികളിൽ നിർമ്മിക്കുന്ന ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ <b>കരകൗശല വികസന കോർപ്പറേഷനിൽ</b>, വിപണനം നടത്തുന്നു. കാലാനുസൃതമായ മാറ്റങ്ങൾക്ക് വിധേയമാക്കി ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വൈവിധ്യവൽക്കരണത്തിനായി പുതിയ ഡിസൈനുകളിലുള്ള ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിലൂടെയും ഓൺലൈൻ മാർക്കറ്റിംഗിലൂടെയും സി.എഫ്.എസ്.സികളിലൂടെ പ്രവർത്തനം ശക്തിപ്പെടുത്തി തൊഴിലാളി കൾക്ക് കൂടുതൽ തൊഴിൽ അവസരങ്ങൾ പ്രദാനം ചെയ്യുന്നതിലൂടെയും വിനോദ സഞ്ചാര മേഖലയിലെ കൂടുതൽ സജീവ ഇടപെടലുകളിലൂടെയും കോർപ്പറേഷന്റെ വിദൂരവർ 2030-ഓടുകൂടി 100 കോടിയിൽ എത്തിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കോർപ്പറേഷൻ ഒരു മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കി വരുന്നു.</p> <p>നവീനമായ യന്ത്ര സാമഗ്രികളുടെ ഉപയോഗം പ്രാവർത്തികമാകുന്ന സാഹചര്യങ്ങളിൽ അത് ഉപയോഗപ്പെടുത്തുക, ഷോറൂമുകൾ കാലാനുസൃതമായി ആധുനീകരിക്കുക, ഇ-മാർക്കറ്റിംഗ് തുടങ്ങിയ ആധുനിക സംവിധാനങ്ങൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുക തുടങ്ങിയവ പ്രധാനമാണ്. സംസ്ഥാന സർക്കാർ കരകൗശല മേഖലയ്ക്കായി മാറ്റിവയ്ക്കുന്ന തുകയിലെ വിഹിതം പ്രയോജനപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഈ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിൽ കേരളാ സ്റ്റേറ്റ് ഹാൻഡിക്രാഫ്റ്റ്</p>

അപെക്സ് കോ ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റി (സുരഭി) പ്രധാന പങ്കുവഹിക്കുന്നുണ്ട്. ഷോറൂമുകൾ ആധുനികവൽക്കരിക്കുന്നതുവഴി ഉപഭോക്താക്കളെ കൂടുതൽ ആകർഷിക്കാനും യന്ത്രവൽക്കരണം ഏർപ്പെടുത്തുന്നതുവഴി ഉത്പാദനച്ചെലവ് കുറയ്ക്കാനും അതുവഴി മെച്ചപ്പെട്ട വേതനം തൊഴിലാളികൾക്ക് ലഭ്യമാക്കാനും ശ്രമം നടന്നു വരുന്നു. ഇ-മാർക്കറ്റിംഗ് വഴി വിപണനം മെച്ചപ്പെടുത്താനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

പരമ്പരാഗത കൈത്തൊഴിൽ മേഖലകളായ മരപ്പണി, ഇരുമ്പുപണി, ചെമ്പ്-ഓട്ടുപാത്ര നിർമ്മാണം മുതലായവയിൽ പണിയെടുക്കുന്ന ആർട്ടിസാന്മാരുടെ ഉന്നമനത്തിനായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനമായ **കാഡ്കോ**, സർക്കാർ-അർദ്ധസർക്കാർ, പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ, വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങൾ, തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ മുതലായ ഓഫീസുകളുടെ ഫർണിച്ചർ വിതരണം, ഇന്റീരിയർ ഫർണിഷിംഗ് മുതലായവ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള സർക്കാർ അംഗീകൃത അക്രഡിറ്റഡ്

ഏജൻസി കൂടിയാണ്. ഉൽപാദന വൈവിധ്യവൽക്കരണത്തിനും ആധുനികവൽക്കരണത്തിനും ആധുനിക യന്ത്രോപകരണങ്ങളുടെ സഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് ഒരു പൊതുസേവനക്രമം കൊല്ലം ഉമയനെല്ലൂരിൽ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്.

**വാദി** മേഖലയിൽ തൊഴിലാളികളുടെ അധ്വാനഭാരം കുറയ്ക്കുന്നതിനും ഉല്പാദനവും വരുമാനവും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും ഗുണമേന്മ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി തൊഴിലുപകരണങ്ങൾ നവീകരിക്കുവാൻ നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. തൊഴിലുപകരണങ്ങളുടെ നവീകരണവും യന്ത്രവൽക്കരണവും സൗരോർജ്ജ ഉപയോഗവും സംബന്ധിച്ച വിഷയങ്ങൾ പഠിച്ച് റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കുന്നതിന് ബോർഡ് തല കമ്മിറ്റിയെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. വാദി ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി വർഷം മുഴുവനും റിബേറ്റ്, ഉത്സവ കാലങ്ങളിൽ പ്രത്യേക റിബേറ്റ് (സംസ്ഥാനത്തിനകത്ത് ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്ന വാദി വസ്തുക്കൾക്ക് മാത്രം), ആധുനിക സൗകര്യങ്ങളോടുകൂടിയ വില്പന ശാലകൾ ആരംഭിക്കൽ, നിലവിലുള്ള ഷോറൂമുകളുടെ നവീകരണം, ദൃശ്യ-ശ്രവ്യ മാധ്യമങ്ങൾ വഴിയുള്ള പരസ്യപ്രചാരണം കൂടാതെ ഉത്സവകാല സമ്മാന

പദ്ധതികൾ എന്നിവ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ പ്രത്യേകം വിലന മേളകളും നടത്തി വരുന്നുണ്ട്. ഖാദി മേഖല സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും വിപണനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും സർക്കാർ ജീവനക്കാരും, അദ്ധ്യാപകരും, പൊതുമേഖല/സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജീവനക്കാരും ആഴ്ചയിൽ ഒരു ദിവസം ഖാദി വസ്ത്രം ധരിക്കണമെന്നുള്ള സർക്കാർ ഉത്തരവ് ഇറക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഫാഷൻ ടെക്നോളജി കേരളയുമായി സഹകരിച്ച് ഖാദി തുണികളിൽ ഡിസൈനിംഗ് നടത്തിവരുന്നു. ഖാദി കസ്റ്റമൈസ് മീറ്റിംഗ്, ആരോഗ്യ പ്രവർത്തകർക്ക് ഹെൽത്ത് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുമായി സഹകരിച്ച് ഡോക്ടേഴ്സ്-നേഴ്സസ് കോട്ട് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. അതോടൊപ്പം പ്ലിപ്പ്കാർട്ടുമായി സഹകരിച്ച് ഓൺലൈൻ മാർക്കറ്റിംഗ് സംവിധാനവും നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. വിപണിയിൽ എം.ബി.എ. യോഗ്യതയുള്ള ജീവനക്കാരുടെ സേവനം ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഖാദി മേഖലയുടെ സമഗ്ര വികസനത്തിന് ഉതകുന്ന ഒരു മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ ഐ.ഐ.റ്റി, ചെന്നൈ തയ്യാറാക്കി വരുന്നു.

**കയർ** മേഖലയിൽ ആധുനിക വത്കരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി പശ്ചാത്തല സൗകര്യ വികസനവും യന്ത്രവത്കരണവും നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. കയർ ഗവേഷണ സ്ഥാപനമായ നാഷണൽ കയർ റിസർച്ച് & മാനേജ്മെന്റ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് (എൻ.സി.ആർ.എം.ഐ) -യുടെ നേതൃത്വത്തിൽ പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദമായ കയർബാഗുകൾ രൂപകല്പന ചെയ്ത് ഉല്പാദനവും വിതരണവും ചെയ്ത് വരുന്നുണ്ട്. പരമ്പരാഗത മേഖലയിലെ കയർ തൊഴിലാളികൾക്ക് നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം 12.50 കോടി രൂപ ഇൻകം സപ്പോർട്ട് പദ്ധതിയിൽ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. കയർ മേഖലയിൽ ജോലി ചെയ്യുന്ന വനിതകൾക്കായുള്ള ഇ-റാട്ട് പരിശീലനം എൻ.സി.ആർ.എം.ഐ നടത്തുന്നത് പരമ്പരാഗത തൊഴിലാളികൾക്ക് സഹായകരമാണ്. ഗ്രാമീണ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം നാളിതുവരെ 50.26 ലക്ഷം ചതുരശ്ര മീറ്റർ കയർ ഭൂവസ്ത്രം വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

പരമ്പരാഗത വ്യവസായമായ കശുവണ്ടി രംഗത്തെ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനമായ സംസ്ഥാന **കശുവണ്ടി വികസന കോർപ്പറേഷൻ** ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം തുടർച്ചയായി പ്രവർത്തിച്ചു വരികയാണ്. തോട്ടങ്ങളുടെ

ദൗർലഭ്യമാണ് കോർപ്പറേഷൻ നേരിടുന്ന പ്രധാന പ്രതിസന്ധിയെന്ന് വിലയിരുത്തി തോട്ടങ്ങളിലേയ്ക്കു ലഭ്യത ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിന് മുൻ LDF ഗവൺമെന്റ് സ്പെഷ്യൽ പർപ്പസ് വെഹിക്കിളായി രൂപീകരിച്ച കേരള കാഷ്യൂ ബോർഡ് വഴി തോട്ടങ്ങളിലേയ്ക്കു ലഭ്യമാക്കിയാണ് കോർപ്പറേഷൻ ഇപ്പോൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനു ശേഷവും കാഷ്യൂ ബോർഡ് വഴി തോട്ടങ്ങളിലേയ്ക്കു തുടർച്ചയായി പ്രവർത്തിച്ചു വരികയാണ്. കശുവണ്ടി ഫാക്ടറികളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം, നവീകരണം, ഭാഗിക യന്ത്രവൽക്കരണം എന്നിവയ്ക്കായി ഗവൺമെന്റ് അനുവദിച്ചു നൽകിയിട്ടുള്ള തുക വിനിയോഗിച്ച് കശുവണ്ടി വികസന കോർപ്പറേഷന്റെ 30 ഫാക്ടറികളും ആധുനിക വൽക്കരിച്ചിട്ടുള്ളതും തൊഴിലാളികളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളതുമാണ്.

പാർഷ്യൽ മെക്കനൈസേഷന്റെ ഭാഗമായി ഷെല്ലിംഗ് സെക്ഷനിൽ കട്ടിംഗ് മെഷീനുകൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. ഉൽപ്പാദനചെലവ് കുറയ്ക്കുന്നത് ലക്ഷ്യമിട്ട് കോർപ്പറേഷനിൽ ഷെല്ലിംഗിൽ കൂടുതൽ കട്ടിംഗ് മെഷീനുകൾ സ്ഥാപിച്ച് ഉൽപ്പാദനക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിയും സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. കൂടാതെ നിലവിലുള്ള പ്രോസ്സസിംഗ് സംവിധാനത്തിന് സമാന്തരമായി 5 ഫാക്ടറികളിൽ Fully mechanised പ്രോസ്സസിംഗ്

ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. കൂടാതെ ഒരു അത്യാധുനിക ഫില്ലിംഗ് പാക്കിംഗ് മെഷീൻ കോർപ്പറേഷന്റെ അയത്തിൽ ഫാക്ടറിയിൽ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. കശുവണ്ടി പരിപ്പിൽ നിന്നും കശുമാങ്ങയിൽ നിന്നുമുള്ള മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഉൽപ്പാദനം വർദ്ധിപ്പിച്ചും, ആഭ്യന്തര വിപണി വിപുലമാക്കിയും കശുവണ്ടി വികസന കോർപ്പറേഷന്റെ പ്രവർത്തനം കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനും വിപുലപ്പെടുത്തുന്നതിനുമുള്ള നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. കശുവണ്ടി പരിപ്പിന്റേയും മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെയും ആഭ്യന്തര വിപണനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനായുള്ള മൊബൈൽ സെയിൽസ് വാനിന്റെ ഉദ്ഘാടനം 16/08/2022ന് നിർവ്വഹിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൺസ്യൂമർ ഫെഡുമായി ധാരണപത്രം ഒപ്പിട്ട് കൺസ്യൂമർ ഫെഡിന്റെ ഔട്ട്ലെറ്റുകൾ വഴിയും വിപണനം മെച്ചപ്പെടുത്തി ആഭ്യന്തര വിപണി വിപുലീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

കൂവണ്ടി മേഖലയിലെ പ്രശ്നങ്ങൾ പഠിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാന സർക്കാർ നിയോഗിച്ച വിദഗ്ദ്ധ സമിതിയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അടഞ്ഞുകിടക്കുന്ന ഫാക്ടറികൾ തുറന്ന് പ്രവർത്തിപ്പിക്കുക, പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ 200 ദിവസമെങ്കിലും തൊഴിൽ നൽകുക, കൂവണ്ടിയുടെ ആഭ്യന്തര ഉൽപ്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള സാധ്യതകൾ ആരായുക തുടങ്ങി നിരവധി പ്രശ്നങ്ങളാണ് വിദഗ്ദ്ധ സമിതി പരിശോധിക്കുന്നത്. കോർപ്പറേഷന്റെ പ്രവർത്തനം കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള മാസ്റ്റർപ്ലാൻ റിയാബിന് പ്രിലിമിനറി അസ്സസ്സ്മെന്റിന് നൽകിയിരുന്നത് അംഗീകരിച്ച് നൽകിയത് കോർപ്പറേഷന്റെ ഭരണസമിതി നിയോഗിച്ചിട്ടുള്ള സബ്കമ്മിറ്റിയുടെ പരിഗണനയിലാണ്.

കാഷ്യ കോർപ്പറേഷൻ "CD Cashews" എന്ന ബ്രാൻഡ് നെയ്മിൽ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന കൂവണ്ടി പരിപ്പ് പൊതുവിപണിയിൽ ഉയർന്ന നിലവാരം പുലർത്തുന്ന ഉൽപ്പന്നമാണ്. കൂടാതെ കൂവണ്ടി പരിപ്പിൽ നിന്നും മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളായ കാഷ്യ വിറ്റ, കാഷ്യ സൂപ്പ്, കാഷ്യ പൗഡർ, കാഷ്യ ബിറ്റ്സ്, ചോക്ലേറ്റ് ഉൽപ്പന്നങ്ങളായ ചോക്കോ കാജു, മിൽക്കി കാജു എന്നിവയും കശുമാങ്ങയിൽ നിന്നും കാഷ്യ സോഡ, കാഷ്യ ആപ്പിൾ സ്കാഷ്, കാഷ്യ പൈൻ ജാം, കാഷ്യ ആപ്പിൾ ജ്യൂസ് എന്നിവയും ഉൽപ്പാദിപ്പിച്ച് വിപണനം നടത്തിവരുന്നു. മാർക്കറ്റ്ഫെഡ്, കൺസ്യൂമർ ഫെഡ്, സപ്ലൈകോ എന്നീ സ്ഥാപനങ്ങൾ വഴി പ്രസ്തുത ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനം വിപുലീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂവണ്ടി ഉല്പന്നങ്ങൾ ആഭ്യന്തര വിപണിയിൽ ലഭ്യമാകത്തക്ക വിധത്തിൽ കാഷ്യ കോർപ്പറേഷൻ കേരളത്തിലുടനീളം വിപണന ശൃംഖല ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ച് വരുന്നു. അതിനായി കോർപ്പറേഷൻ ഫാക്ടറികളിൽ ഇപ്പോൾ 12 ഔട്ട്ലെറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുകയും അത് വഴി കൂവണ്ടി പരിപ്പും മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളും വിപണനം നടത്തി വരുന്നു. ഇത് കൂടുതൽ ഫാക്ടറികളിലേക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കുവാനുള്ള സുതാര നടപടികൾ സ്വീകരിച്ച് വരുന്നു. കൂടാതെ കാഷ്യ കോർപ്പറേഷന്റെ വെബ്സൈറ്റ് വഴിയും ആമസോൺ, ONDC, ഡിസ്കിബ്യൂട്ടേഴ്സ്/ ഫ്രാഞ്ചൈസി മുതലായവ വഴി കേരളത്തിലുടനീളം വിപണി സൗകര്യം ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇതു കൂടാതെ വാൻസെയിൽസ്, ട്രേഡ്ഫെയർ, കോർപ്പറേറ്റ് സെയിൽസ്, മാർക്കറ്റ്ഫെഡ്, കൺസ്യൂമർഫെഡ്,

കരകൗശല വികസന കോർപ്പറേഷൻ, സപ്ലൈകോ മുതലായവ വഴിയും കൂട്ടവണ്ടി പരിഷ്കരിച്ചു വിപണനം നടത്തുന്നു. കൂട്ടവണ്ടി മേഖലയിലെ നിലവിലെ പ്രശ്ന പരിഹാരത്തിനുവേണ്ടി എക്സ്പർട്ട് കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. എക്സ്പർട്ട് കമ്മിറ്റിയുടെ പഠന റിപ്പോർട്ട് ലഭിക്കുന്നതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. വിപണന ശൃംഖല വിപുലീകരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി പരസ്യവും ന്യൂജനറേഷൻ പാക്കിങ്ങും മറ്റും അവതരിപ്പിച്ച് ഇന്ത്യൻ മാർക്കറ്റിലും അന്താരാഷ്ട്ര മാർക്കറ്റിലും ട്രേഡ്ഫെയറിലും ബിസിനസ്സ് വിപുലീകരിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

കൂട്ടവണ്ടി വ്യവസായം കാലാനുസൃതമായ മാറ്റങ്ങൾ ഉൾക്കൊണ്ട് അന്താരാഷ്ട്ര തലത്തിൽ പൂർണ്ണ യന്ത്രവൽക്കരണം വരികയും, അത് പോലെ ഇന്ത്യയിലെ മറ്റു സംസ്ഥാനങ്ങളിലും കേരളത്തിലെ ചുരുക്കം സ്വകാര്യ ഫാക്ടറികളിലും യന്ത്രവൽക്കരണം നടത്തിയും പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. യന്ത്രവൽക്കരണം വഴി ഉൽപ്പാദന ചെലവ് ഗണ്യമായി കുറയ്ക്കാൻ സാധിക്കുന്നു. പരമ്പരാഗത ശൈലിയിൽ തൊഴിൽ എടുക്കുന്ന കേരളത്തിലെ കൂട്ടവണ്ടി വ്യവസായം, പ്രത്യേകിച്ച് പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ ഭാഗിക യന്ത്രവൽക്കരണം നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ധാരാളം സ്ത്രീ തൊഴിലാളികൾ ജോലി ചെയ്യുന്ന ഈ മേഖലയിൽ നിയന്ത്രിത ഭാഗികയന്ത്രവൽക്കരണമാണ് **കാപ്പെക്സ്** നടത്തിയിട്ടുള്ളത്. തൊഴിലാളികൾക്ക് കൂട്ടവണ്ടി തല്ലുന്നതിന് പകരം കട്ടിംഗ് ഏർപ്പെടുത്തി ഭാഗിക യന്ത്രവൽക്കരണമാണ് നടത്തിയിട്ടുള്ളത്. ഉൽപ്പാദന ചെലവ് കുറയ്ക്കുന്നതിന്, തൊഴിൽ നഷ്ടപ്പെടുത്താതെ കൂട്ടവണ്ടി സംസ്കരണത്തിന്റെ മറ്റു വിഭാഗങ്ങളിലും യന്ത്രവൽക്കരണം ഭാഗികമായി നടപ്പിലാക്കുവാൻ കാപ്പെക്സിന് പദ്ധതിയുണ്ട്. വർഷാവർഷമുള്ള സർക്കാർ ധനസഹായത്തിലാണ് കാപ്പെക്സ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. 2022-23 വർഷത്തിലെ പദ്ധതി തുകയിൽ ആധുനികവൽക്കരണത്തിനും, ഭാഗിക യന്ത്രവൽക്കരണത്തിനും 2 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചതിൽ 1.15 കോടി രൂപ റിലീസ് ചെയ്ത് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ആയത് ഉപയോഗപ്പെടുത്തി ഫാക്ടറികളിൽ പുതിയ ബോർമ്മുകൾ, പായ്ക്കിംഗ് സെന്ററിൽ പായ്ക്കിംഗ് മെഷീൻ, റോസ്റ്റിംഗ് മെഷീൻ എന്നിവ സ്ഥാപിക്കുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. സ്ത്രീ തൊഴിലാളികൾക്ക് ആയാസ രഹിതമായി ജോലി ചെയ്യുവാനായി പീലിംഗ് വിഭാഗത്തിലും ഗ്രേഡിംഗ് വിഭാഗത്തിലും മേശകളും കസേരകളും സജ്ജീകരിക്കുന്ന നടപടികൾ

പുരോഗമിക്കുന്നു. കൂടാതെ ഫാക്ടറികളിൽ വിവിധ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ നടപടികളും പുരോഗമിക്കുന്നു.

പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയായ **കൈത്തറി** മേഖലയുടെ ശാക്തീകരണത്തിനായി ടെക്നോളജി അപ്ഗ്രേഡേഷൻ ആൻഡ് ട്രാൻസ്ഫർ ഓഫ് ന്യൂ ടെക്നോളജി എന്ന പേരിൽ നവീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തി വരുന്നുണ്ട്. ഉത്പാദന രീതികളുടെ നവീകരണത്തിനും ആധുനികവൽക്കരണത്തിനും വൈവിധ്യവൽക്കരണത്തിനുമായി പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഈ പദ്ധതിയുടെ കീഴിൽ 6 ഘടകങ്ങളിലായി ഫണ്ട് അനുവദിക്കുന്നു. വർക്ക് ഷെഡ് നവീകരണം, വ്യക്തിഗത വർക്ക്ഷെഡ് നവീകരണം, ഡൈ ഹൗസ് നവീകരണം, ഒരു വീട്ടിൽ ഒരു തറി, ടെക്നോളജി അപ്ഗ്രേഡേഷൻ ആൻഡ് ട്രാൻസ്ഫർ ഓഫ് ന്യൂ ടെക്നോളജി, തറി/ അനുബന്ധ ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങൽ/ഭാഗിക അറ്റകുറ്റപ്പണികൾ എന്നിവയാണ് അവ. കൈത്തറി മേഖലയുടെ ആധുനികവൽക്കരണത്തിനുള്ള ക്രിയാത്മകമായ ഇടപെടലുകൾ സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്ത് നിന്നും സമയബന്ധിതമായി ഉണ്ടാകുന്നുണ്ട്. കൈത്തറി മേഖലയിൽ കാലാനുസൃതമായ മാറ്റം വരുത്തുന്നതിന് പഠനം നടത്തി പരിഹാരം നിർദ്ദേശിക്കുന്നതിനായി 5 അംഗങ്ങളുള്ള ഒരു എക്സിക്യൂട്ടീവ് കമ്മിറ്റിയെ നിയോഗിച്ചിട്ടുണ്ട്.

**കേരള സംസ്ഥാന ബാംബു കോർപ്പറേഷൻ** പ്രസ്തുത മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ചുവടെ പറയുന്ന പദ്ധതികൾ ഉൾപ്പെടുത്തി ഒരു മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കി റിയാബിന് സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

അങ്കമാലി ബാംബു ബോർഡ് ഫാക്ടറിയിൽ മുളത്തടി നിർമ്മാണം (DPR തയ്യാറാക്കി വരുന്നു) (2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷം).

നല്ലൂർ ഹൈടെക് ഫാക്ടറിയിൽ ബാംബു സ്റ്റാൻഡ് ബേസ്ഡ് ഫ്ലോറിംഗ് ടൈൽ നിർമ്മാണം.(DPR തയ്യാറാക്കി വരുന്നു) (2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷം).

ബാംബു പ്രീഫാബ്റിക്കേറ്റഡ് ഇക്കോ കൺസ്ട്രക്ഷൻ നിർമ്മാണ യൂണിറ്റ് അങ്കമാലി ബാംബു ബോർഡ് ഫാക്ടറിയിൽ (DPR തയ്യാറാക്കി വരുന്നു) (2024-25 സാമ്പത്തിക വർഷം)

കൂടാതെ അങ്കമാലി ബാംബു ബോർഡ് ഫാക്ടറിയിൽ ബാംബു ക്രഷ്ഡ് ബോർഡ് നിർമ്മാണത്തിന്

ഭരണാനുമതി നൽകുകയും 1 കോടി രൂപ റിലീസ് ചെയ്ത് നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. (2022- 23 സാമ്പത്തിക വർഷം).

പനയും അനുബന്ധ വ്യവസായങ്ങളും കാലാനുസൃതമായ മാറ്റങ്ങൾക്കു വിധേയമാക്കി ഈ മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നത് സംബന്ധിച്ച് പഠനം നടത്തി റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കുന്നതിനായി സെന്റർ ഫോർ മാനേജ്മെന്റ് എന്ന സ്ഥാപനത്തെ കെൽപാം ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ